

El Cruzado Aragónés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

FRANQUEO CONCERT.

Rvdo. P. Prior de los Beneditinos
SANTUARIO DEL PUEYO

AÑO XXV

Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 12 de febrero de 1927

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.238

LA SEÑORA

Doña Trinidad Lafarga Latorre

DE CLARIMÓN

FALLECIÓ EN ZARAGOZA EL DIA 4 DE LOS CORRIENTES
a los 41 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.



Su afligido esposo don Rafael Clarimón; hijos Rafael y Joaquín; madre política doña Cristina Ferraz; hermanos don Lorenzo y doña Teresa; hermanos políticos doña Consuelo Clarimón, doña Carmen Navarra y don Dionisio Casado; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

ZARAGOZA, febrero de 1927.



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Antonia Pallás Rámiz

Viuda de don Mariano Abadías

FALLECIÓ EN FORNILLOS EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1925
a los 78 años de edad

confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

= E. P. D. =

Su afligido hijo el Rvdo. don Emilio, párroco de Fornillos; hermanos don Ignacio y doña Ramona (ausentes); sobrinos primos y demás parientes;

Al recordar tan irreparable pérdida, ruegan a sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Fornillos, febrero de 1927.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada

- 15 Martes.—San Faustino.
- 16 Miércoles.—San Julián.
- 17 Jueves.—San Rómulo.
- 18 Viernes.—San Gabino, mr.
- 19 Sábado.—San Conrado.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

Un fenómeno religioso-social de nuestros días

De tal calificaría yo el *aclericalismo*, si se me permite la palabreja, de muchos católicos modernos, que, temiendo ser tenidos por *clericales* en demasía, han dado en ser *aclericales* de profesión.

Me refiero a la conducta habitual de aquellos que, sin llegar a una abierta y total ruptura con el clero y sus augustas funciones, participan lo menos posible de la vida de la Iglesia, y se comunican también lo menos posible con sus sagrados ministros.

En el fondo, ese *aclericalismo* de muchos católicos de hoy día, no es más que un aspecto del laicismo que pretende adueñarse de la sociedad y que ha logrado infiltrarse astutamente en las filas de los católicos de poca fe.

Esos hombres no tienen escrúpulo de faltar a sus graves deberes religiosos aun por los más fútiles pretextos; y cuando cumplen con ellos, lo hacen lo más *laicamente posible*, esto es, sin comprensión de lo que hacen, sin devoción interior, ni reverencia exterior, y aun a veces sin guardar las más elementales reglas de urbanidad y decoro cívico. Se ve a la legua que están allí de mala gana y como forzados.

Si un amigo suyo enferma y se agrava en la enfermedad, se preocupan de todo menos de que reciba los últimos sacramentos; y si muere, asisten puntuales al entierro, pero se molestan de que los curas—estos atrabiliarios e inciviles curas—canten sus salmodias junto a la casa del difunto, siu tener en cuenta que con ello se pueden «afectar» los familiares; y, por otra parte, creen que han cumplido con los deberes de la más fina amistad con haber mandado colocar una corona más sobre el ataúd, y con haber pronunciado muy serias unas palabritas ceremoniosas, al despedirse de la presidencia del duelo: durante el entierro han charlado de todo lo que les ha venido en gana, tal vez han discutido y gesticulado descompasadamente y aun quizás han reído y bromeado a todo trapo, pero rezar siquiera una oración por el alma del amigo difunto... eso, a la verdad, no ha pasado por sus mientes.

El sacerdote les estorba casi en todas partes. Invita a alguno de estos señores a proteger alguna obra social o benéfica; si en ella hay algún cura consultor, o si de alguna manera depende de la autoridad eclesiástica, os hará en seguida una mueca de desagrado. ¡Está ya metido en tantas obras! Si se trata, empero, de una obra neutra o laica en que entran toda clase de gentes..., le parece de perlas, y muy propia para él, y muy digna de que en las listas de socios figure su ilustre apellido, aunque se trate, v. gr., de establecer una lujosa clínica para perritos enfermos.

Un diario o revista que hable abiertamente de cosas de iglesia o de algún documento pontificio o episcopal, sobre todo si en algún rinconcito aparecen estas *fatídicas* palabras: «con censura eclesiástica», «a priori» es para él una revista o diario de tercer orden, o a lo más de segundo orden, con información deficientísima y atrasada, y con plumas ramponas y adocenadas. Y al contrario: una revista con miras a lo verde en cuanto a moralidad, o un diario neutro, muy neutro y aun con algunos o muchos ribetes de izquierdismo..., no es cosa dudosa, ni hay para qué examinarlos: «a priori»,

Santoral y cultos

13 Domingo.—San Gregorio II, papa.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa

de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

A las siete y media, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez misa de hora.

Por la tarde a las cinco, ejercicio con exposición, visita, rosario y plática.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

14 Lunes.—San Valentín.

son para él una revista magnífica y un diario *estupendo*, admirablemente informados y pulquírrimamente escritos.

Para esos hombres, ¿sabeis cuál es la mayor desgracia que puede caer sobre su familia? El que alguno de sus hijos tenga «la mala ocurrencia» de pensar en ser sacerdote o religioso, o que alguna de sus hijas —¡qué horror!— aspire a encerrarse en un convento. En cambio, si su joven hijo es un pisaverde y malgastador, y da que decir y temer a las gentes honradas y cuerdas; o si sus hijas son unas *niñas bien* de mala ley, que dan motivo de escándalo con sus liviandades, procacidades y desveagüenzas en el vestir y en el conversar y en el divertirse en los teatros, cines, salones de baile y playas de veraneo...; todo eso es para él «pura gracia» de sus hijos y, sobre todo, de sus hijas, y si algo se dice en contra... es sólo pura envidia de los émulos.

Que el párroco amonesta, y el obispo exhorta y prescribe, y el Papa reprueba y condena ciertas cosas..., no esperéis que se inmuten en lo más mínimo: os dirán, con mucho aplomo, que saben mejor que toda esa gente de iglesia, lo que es moralidad y lo que es ñoñería.

¡Vayan en mal hora su camino esas gentes caducas, superficiales y neciamente presuntuosas!, que, gracias a Dios, vemos ya levantarse en todas partes otra generación robusta en la fe, instruída en su religión, amante y entusiasta de la Iglesia y de sus ministros.

La Juventud Católica de España se apresta ya gallardamente al combate, como lo prueban el Congreso general de Madrid y el poco antes celebrado por los estudiantes católicos en Granada. Esos jóvenes tienen el mismo espíritu que las *clericalísimas* juventudes de la nación vecina —que ha dado en dos años 523 vocaciones sacerdotales y religiosas, y tienen a gloria estar siempre a la disposición de sus respectivos párrocos—, siguen las mismas huellas que las piadosísimas juventudes de Bélgica, que emulan a las de Francia en las prácticas religiosas, sobre todo en la de los ejercicios espirituales en retiro.

Sano *clericalismo* e ilustrada y ferviente piedad, que distingue también a los fervientes jóvenes de la asociación «Nueva Alemania». Y en Holanda y en Austria y especialmente en Italia se va decididamente por este mismo camino; y más allá de los mares, así en Chile como en la Argentina y en el Brasil y más aun en el Uruguay, avanza la juventud hacia esos mismos ideales; y más todavía, en cierto modo, que en todas esas repúblicas y que en todas las naciones europeas, sobresale gloriosísima la edad juvenil en Méjico, donde los jóvenes defienden a sus curas y cuidan de sus iglesias a costa de toda clase de sacrificios y donde hacen ellos mismos las veces de sacerdotes en cuanto les es dado, dirigiendo y organizando funciones religiosas, y en donde dan su sangre generosa y valiente y nobilísima por su madre la Santa Iglesia al grito de «¡viva Cristo Rey!»

Ese es el fenómeno religioso-social que se advierte hoy día en nuestro campo: el contraste que ofrecen una generación liberalizada que desciende al oca-so con sus debilidades, ignorancias y *aclericalismo*, y esa nueva generación de católicos conscientes, activos y esforzados hasta la heroicidad, que hacen especial profesión de *clericalismo*.

Crónica semanal

Terminadas ya felizmente las operaciones de la consolidación de la deuda del Tesoro público, es de justicia que tributemos nuestra más calurosa y entusiasta felicitación al Gobierno que preside el señor Primo de Rivera y, muy particularmente, al señor Calvo Sotelo, encargado de la cartera de Hacienda. El éxito de estas operaciones bancario financieras ha sido de los más sorprendentes, y con él se ha demostrado a toda luz, además de la confianza omnímoda que la Nación tiene en los que actualmente la dirigen, la enorme potencialidad económica de que puede disponer y las probabilidades muy seguras de que se llegue en plazo no muy remoto a una completa nivelación presupuestaria.

Como apunta la nota oficiosa aun antes de recibir todos los datos de provin-

cias, se han consolidado los 1.095 millones de pesetas que vencían el 4 de este mes, pues casi no hay por qué tener en cuenta la cantidad insignificante de las 18.000 pesetas que han ido al reembolso; han acudido voluntariamente a la consolidación más de 3.700 millones de los 4.100 que vencían hasta el año 1931.

Comparando ahora el éxito de las operaciones últimas con las verificadas en años anteriores a partir del año 1900, se observa un alza ventajosísima, que no puede menos de llenarnos del más confortador optimismo. Con Villaverde en Hacienda en 1900, se consolidaron 991 millones de pesetas; en 1902, con Rodríguez, 102 millones; en 1905, con Amós Salvador, 174 millones; en 1908, con Sánchez Bustillo, 98 millones; en 1917, con Alba, 653 millones; en 1919, con La Cierva, 892 millones, y en 1927, con Calvo Sotelo, 4.800 millones. Por estos datos, aun el menos fuerte en achaques financieros se dará cuenta exacta de la magnitud del éxito alcanzado en las recientes operaciones de consolidación, éxito que deja a la Hacienda nacional en una situación la más favorable, aun sin atender a otros factores de importancia como el aumento progresivo en la recaudación de tributos, que sólo en enero de este año ha excedido en 17 millones a lo recaudado en enero de 1926.

Y, sin pensar, se nos ha corrido la pluma algo más de lo debido, quitándonos espacio para detenernos en el viaje de minuciosa inspección del señor ministro de Gracia y Justicia por el archipiélago canario y en la brillantísima y muy documentada exposición de la Liga Africanista elevada al jefe del Gobierno por su presidente, don Antonio de Goicoechea, sobre asunto de tan palpitante actualidad como la resolución definitiva en favor nuestro del problema tangerino, que ahora estamos ventilando en París con los vecinos de la zona del Protectorado de Marruecos. En dicho documento, la Liga Africanista señala con toda precisión las proposiciones que, a su juicio, ha de mantener España en el curso de las negociaciones con los países interesados, tales como la desaparición del Comité del control creado por el estatuto vigente, de la Policía internacional y del Tribunal mixto; el nombramiento del Mendub por el Jalifa de Tetuán o por el Sultán de Rabat, pero a propuesta de España de dos o tres candidatos, y la representación proporcional de las colonias extranjeras en la Asamblea Legislativa, que mejor habría de llamarse Asamblea Municipal por el carácter peculiar de las funciones de su incumbencia.

A cambio de estos beneficios, España se comprometería a observar escrupulosamente la neutralidad permanente de la zona de Tánger y a prohibir en dicha zona toda clase de agitación y propaganda contra los países extranjeros; a garantizar el libre ejercicio de los diferentes cultos, siempre que no perjudique el orden público; a respetar los derechos de las Potencias signatarias del Acta de Algeciras y la igualdad entre las naciones en la forma que previenen los Tratados vigentes en cuestiones económicas; a sufragar los gastos que ocasione el sostenimiento del faro del cabo Espartel y el déficit con que cierre sus ejercicios la Administración Tangerina, a título de anticipo reintegrable.

El señor Primo de Rivera en la contestación oficial a este amplio y razonadísimo documento de la Liga Africanista ha dicho, que esa es también la opinión del Gobierno y que en ella habla inspirado las bases dictadas a los negociadores de París antes de que se hubiera podido enterar del valioso documento de referencia.

Las comisiones provinciales de valoración de foros han sido autorizadas para rectificar y subsanar los errores veridos en las cartas forales de los Ayuntamien-

tos relativos a precios y valoraciones, y aun para fijar por sí mismas, previa información, esos precios y valoraciones cuando no aparezcan en las predichas cartas.

La Unión Católico-Agraria de Castilla y León ha celebrado en Villalón una magna semana social para favorecer y encauzar la formación de directores de Acción Social Agraria en los pueblos. El día 5 se firmó en las oficinas del Banco de Crédito Local, constituido en Madrid, la escritura de concesión de un empréstito de 14 millones de pesetas para atender a las reformas urbanas de Zaragoza.

Portugal ha vuelto a sentir otro movimiento revolucionario iniciado en Oporto y con repercusiones en Tavira, en Figueira da Foz y a bordo del cañonero «Bengo»; las noticias que de allí nos llegan en favor y en contra de los revolucionarios o del Gobierno son muy contradictorias.

Errán.

VIDRIERIA Y CRISTALERIA ARTISTICA

ESPEJOS DE TODAS CLASES

METALES COMERCIALES

(SECCION DE LOZA SANITARIA)



Esta SUCURSAL aplica en todos los materiales los precios exactamente igual que su casa CENTRAL de BARCELONA y facilita toda clase de presupuestos gratis a quien los solicite. Dirijase la correspondencia al Apartado n.º 27, Teléfono n.º 98.

Uno de los vendeiores en esta plaza:

D. F. MANUEL LOLLIMO
Fábrica de Mosaicos — Barbastro

Banco de Aragón

ZARAGOZA

En Junta general ordinaria celebrada en esta fecha, se ha acordado fijar en 9 por 100, libre de impuestos, el dividendo del ejercicio de 1926.

Habiéndose repartido a cuenta en primero de julio último un dividendo de 4 por 100, el complemento de 5 por 100, número 32, se pagará a razón de veinticinco pesetas por acción, a partir de mañana, día 7, en las Oficinas de la Sociedad de Zaragoza y sus sucursales; en las del Banco de Bilbao, en Bilbao; Banco Urquijo y Banco Español de Crédito, en Madrid; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoano, en San Sebastián, y Banco de Vitoria, en Vitoria, debiendo presentar, al efecto, los extractos de inscripción, para estampar el correspondiente cajetín.

Zaragoza 6 de febrero de 1927.

El secretario,
JOAQUÍN BARDAVÍO

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.

CONCURSO DE OBRAS

La Junta del Hospital de esta ciudad, autorizada por la Comisión provincial, saca a concurso las obras de alcantarillado, lavadero y cocinilla, con arreglo al plano y pliego de condiciones que obran en la Secretaría del establecimiento, a disposición de los señores que quieran examinarlos.

El tipo máximo del importe de dichas obras, es de cinco mil pesetas, y la fecha para la presentación de pliegos termina el día 19, a la una de la tarde.

Barbastro, 12 de febrero de 1927.—El presidente, FRANCISCO PASCAU.—El secretario, JOSÉ VALLE.

Noticias

Locales y Regionales

De los soldados que han de incorporarse en los primeros días del próximo marzo, se asignarán de diferentes Cajas de reclutas, al 10.º regimiento de Artillería ligera, que guarnece esta plaza, 275 reclutas.

Calentadores E. CARDONA

== LÉRIDA ==

Agradecidos al saludo y ofrecimiento que en atenta comunicación nos dirige el nuevo juez de 1.ª instancia e instrucción de este partido, don José María Clavera, al tomar posesión del cargo; correspondemos deseándole muchos éxitos en el desempeño del mismo, y grata estancia entre nosotros, ofreciéndole nuestra modesta cooperación para cuanto pueda interesar a la administración de justicia.

Habiendo cesado en esta Admon. de Correos don Mariano Sánchez, se ha hecho cargo de la misma nuestro considerado amigo el oficial don José Betorz, que desempeña interinamente el cargo de Administrador.

Por tercera vez en el presente invierno, se ha repetido el raro caso de desatrollarse grandes temporales de nieve, casi en toda la península, y especialmente en las regiones más templadas y cálidas, quedando exentas de dichas nevadas, comarcas como la de Barbastro que llevan fama de frías.

En Zaragoza y algunos puntos más cercanos, hubo nieve y lluvia y aquí nada de eso, pues no puede considerarse como lluvia la ligera llovizna de la tarde del jueves; por cierto, que los labradores están anhelosos de una lluvia abundante y auguran mal si la sequía se prolonga.

**

Puede darse por terminada la recolección de olivas, pues son muy pocos los propietarios que no terminaron dicha faena.

El precio de la aceituna ha subido, pues sacamos de muchos que vendieron a 7 pesetas el doble decálitro.

El aceite, en los molinos de 110 a 115 pesetas los 50 kilos.

Cuartos de baño E. CARDONA

— LÉRIDA —

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN durante el mes de enero

Nacimientos

Tomasa Sánchez Fierro; David Tralero Mata; Rigoberto Espés Lanao; Antonio Chinestra Satué; Gregorio Cequier Clemente; Angela Bardají Cuello; Encarnación Mairal Puértolas; Higinia Fuert's Arnal; Bernardo Bellostas Mur; Encarnación Barranquero Broto; Alfonso Castarlenas Palain.

Defunciones

José Escalona Cazarra; Ramón Sagarra González; Francisco Vallespín Sari-

ñena; Francisco Coll Enjuanes; Joaquín Subias Ballobar; José Frago Vilas; Justa Buil Sánchez; Mariano Zazurca Seas; Antonia Castellón Campo; Bernabé Pera Rueda; Luisa Pueyo Buera; Joaquín Plana Samper; María Solanilla Lanau; Eustaquia Benito Rivera; Pilar Sánchez Fierro; Santiago Mora Gil; Francisca Sanagustín.

Matrimonios

Victorino Coso Bielsa con Regina Viné Plana.— Julián Sahún Castanera con Filomena Sánchez Girón.— Matías Latorre Nasarre con Narcisa Satué Chinesra.— Antonio Fuster Gabás con Vicenta Sarrablo Fuster.

Lavabos E. CARDONA
— LÉRIDA —

A propuesta del Excmo. Sr. Patriarca de las Indias y por R. O. de fecha 1.º del actual, ha sido nombrado predicador honorario de S. M., el ilustrado y virtuoso capellán del 10.º regimiento de Artillería ligera, nuestro considerado amigo el Dr. D. Juan Gilart y Boqué.

Felicitemos a nuestro caro amigo por la honrosa distinción de que ha sido objeto.

DUCHAS E. CARDONA
— LÉRIDA —

La Prensa de Zaragoza publica el boceto premiado en el concurso de carteles para la corrida goyesca, del que es autor el joven artista don Félix Gazo Borruei, que pasó algunos años en esta ciudad, siendo juez de este partido su señor padre don Félix.

Felicitemos al artista y deseamos que este nuevo triunfo le estimule para lo sucesivo.

Bañeras E. CARDONA
— LÉRIDA —

En el tipo de 6.000 pesetas anuales, se ha anunciado la subasta del transporte de correspondencia en automóvil de Boltaña a Broto.

El día 7 de marzo tendrá lugar la apertura de pliegos para la adjudicación en la Administración de Correos de Huesca.

BIDETS E. CARDONA
— LÉRIDA —

Bajo la presidencia del Ilmo. señor Obispo de Huesca, se reunieron en su Palacio, respetables y distinguidas personalidades de dicha capital, al objeto de constituir la Junta diocesana de Acción Católica, de la que se nombró presidente al presigioso señor don Gregorio Castejón, exdirector del Instituto.

Uno de los proyectos de propaganda propuestos por el Prelado, es la publicación de un periódico, órgano de dicha Junta, cuya idea se acogió con gran entusiasmo, resolviendo llevarla a la práctica con la mayor actividad.

La Acción Católica de la Mujer, de la misma población, ha fundado una nutrida biblioteca que funciona en un salón del colegio de Santa Ana.

Waters E. CARDONA
— LÉRIDA —

De Zaragoza salió para Roma el muy I. Sr. don Santiago Guallar, canónigo, portador del proceso de beatificación de la Madre Rafaela, en cuyo proceso ha actuado de postulador.

Verificada la subasta del trozo cuarto de la sección primera de la carretera del puente de El Grado al de Lascellas, ha sido adjudicada a don Antonio del Valle, en 215.000 pesetas, con plazo para terminar de diez y ocho meses.

También lo han sido: a don Enrique Gama, el trozo tercero de la misma, en 391.800 pesetas, con plazo de veinte meses.

A don Francisco Castejón, el trozo

séptimo de la de Yesa a Adahuesca, en 358.301 pesetas, con plazo de veinte meses, y al mismo, el trozo sexto en 200.000 pesetas y plazo de diez y ocho meses.

Por último también han sido adjudicados los trozos segundo y tercero de la misma, a don José Edreira, en 458.500 pesetas, con plazo de veintidos meses.

Urinarios E. CARDONA
— LÉRIDA —

Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: los días 13, 14 y 15, domingo, lunes y martes, en la iglesia de los reverendos PP. Escolapios; el día 16, miércoles, en la de las Siervas de María, y los días 17, 18 y 19, jueves, viernes y sábado, en la de la Casa-Amparo.

Desde el martes, día 15, los cultos empezarán a las cuatro y media.

Mañana, dominica de Septuagésima, se hará la publicación de la Bula de la Santa Cruzada, con la solemnidad acos-

El día 5 rindió su tributo a la muerte en Madrid, donde hace muchos años residía, la respetable y virtuosa señora doña María Teresa Ferrás, esposa de nuestro antiguo y distinguido amigo y paisano don Severino Corrales Puyol.

Su muerte ha sido muy sentida por los muchos parientes y amigos con que cuenta en esta población, de cuyo sentimiento participamos al enviar nuestro sentido pésame, a nuestro nombrado amigo, a sus hijos D. Severino, D. Luis y señorita Lucy y demás familia, sin olvidar a la parte de la misma que reside en esta esta ciudad.

Falleció el día 9 en esta ciudad la bondadosa señora doña Pilar Garcés Mairal.

A su hermana doña Joaquina, sobrino don Agustín Armisen y demás parientes enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Tras rápida enfermedad y a los 68 años de edad, falleció D. Mariano Aguilar Villa, conocido industrial de esta plaza.

Nos asociamos al duelo de sus hijos don Mariano y Julia y demás familia.

Ahorre V. dinero

Comprando para su coche o camión, el nuevo carburador de planchas calientes, obtendrá gran economía en el consumo de gasolina.

Se sirven en el acto.—Montaje gratis.

En la Agencia oficial Ford establecida en Barbastro a cargo de MARTIN COLL, se facilitarán informes gratuitos y demostraciones de los productos Ford, a todos los señores que lo deseen.

**COCHES
CAMIONES
TRACTORES**

Piezas de repuesto legítimas Ford. En existencia para entrega inmediata.

tumbrada, en la S. I. Catedral, y en la misa conventual habrá sermón, que predicará el Rdo. D. Mariano Frago, coadjutor de la parroquia de S. Francisco.

La Archicofradía de Hijas de María celebrará mañana domingo, 13 del corriente, los cultos mensuales en honor de su Madre amantísima la Virgen Inmaculada.

A las ocho de la mañana se celebrará la misa de comunión general, y por la tarde, a las cuatro, el ejercicio devoto con sermón, en la iglesia del Colegio de San Vicente de Paul.

Neerológicas

En Zaragoza, entregó su alma a Dios, el día 4, después de recibir los santos sacramentos y a los 41 años de edad, la bondadosa señora doña Trinidad Lafarga Latorre, esposa de nuestro buen amigo y paisano don Rafael Clarimón, director del Banco Zaragozano.

Natural de esta ciudad, lo mismo que su esposo, cuentan entre los barbastrenses con muchos parientes y numerosos amigos entre los que su pérdida ha causado muy profundo sentimiento.

Reciba nuestro nombrado amigo con sus hijos, hermanos y demás familia nuestra sincera adhesión a su justo duelo.

En sufragio del alma de la finada se celebrará un funeral en la S. I. Catedral el jueves próximo, día 17, y el viernes, día 18, se dirán las misas del Carmen, en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, desde las seis en adelante.

Hoy ha sido conducido a la última morada el cadáver del honrado y laborioso artesano don Faustino Celaya, que falleció ayer, a los 75 años, confortado con los santos sacramentos.

Acompañamos a su esposa, hijos y familia en su justo duelo por la desgracia que les aflige.

Una nueva desgracia aflige a la familia de Fajarnés. A la muerte de D. José, de que dimos cuenta en el número anterior, ha sucedido la de su bondadosa esposa doña Rafaela Pérez Mur, ocurrida el martes último, a los 74 años de edad y después de recibir los santos sacramentos.

Era, como su esposo, muy estimada en esta población, como lo manifiestan las expresiones de duelo que, por su doble desgracia, reciben sus hijos D. Casimiro, don Emilio, doña Candelaria y don Eulalio, hijos políticos y demás familia, a las que nos adherimos muy sinceramente.

Chismorreos

— Adiós, muy buenas...
— ¡Ahl, ¿pero eres tú...?
— Sí, señor; soy yo. Es que estoy haciendo de soldado y este es el uniforme nuevo.

Yo aseguro a ustedes, que si el chico va vestido de macero del Excmo. Ayuntamiento de Ciripeo de Semana Santa, lo hubiera conocido; pero así no. Crei, de pronto, que era un «globe-trotter», de esos que reparten tarjetas, diciendo

que están recorriendo en tres meses las cinco partes del mundo: Europa, América, África, Asia y Oceanía y Navarra, a pie y sin dinero, que se llaman Kamehoff, y que todo es mentira, desde el Kamehoff, que es puro camelo, porque es del Clot o de más arriba, y lo de tres meses mentira también. Así le pasó a un «globe-trotter», que de regreso de dar esa vuelta en tres meses, al pisar tierra española, gritó: «¡Viva Sagasta!» Tuvieron que advertirle, que Sagasta había muerto 25 años antes.

De ninguna forma queremos poner ninguna apostilla al nuevo uniforme. Jamás hemos estado en campaña, lo confesamos. Hemos dormido, esto sí, en camas de campaña, pero en habitaciones con balcones a la calle, y esto no pueden ser méritos para juzgar. La superioridad lo ha hecho; no cabe duda, que razones tendrá y bien estudiadas las ventajas de este cambio y no vamos a ser nosotros más papistas que el Gobierno. Nuestra opinión es favorable; estéticamente el nuevo vestuario está dignificado. Nos explicaremos.

Opinamos que, vestidos de esa forma, la fiereza soldadesca de que tanto se ha hablado, desaparece, y nunca podrán ser soldadesca estos chicos con estos uniformes. Aquella fanfarria irrespetuosa del antiguo soldado, se ha ido. Ahora, con el pantalón ajustado en polainas jinetas, el cinturón ajustado, el machete o sable sobre el flanco izquierdo y como remate esa boina amplia, a nosotros que no nos vengán, pero es imposible que se desmanden ni que toquen nada que no les corresponda. Suponemos que un huevo o una avellana que se tomen será para pagarlos con billetes de 5 duros.

La ropa, en todos los órdenes de la vida, influye sobre el ánimo del que la lleva. Aquellas cotas antiguas, como escamas metálicas, tenían que volver fieros a los soldados. Afortunadamente, ya no quedan cotas; se han transformado en cuotas. Lo mismo podemos decir de las mallas guerreras, que se han perdido, aunque desgraciadamente no de todo, pues aun las utilizan desvergonzadas cupletistas, que, naturalmente, son peores que la soldadesca...

Aquellas entradas de ejércitos invasores, cuadros de fiereza, dantescos, incendioscos, eso será ahora cosa pasada. Porque, vamos, aunque entren invasores y holladores 4.000, ó 10.000 hombres vestidos con el nuevo uniforme, las gentes del pueblo no se asustarán, no les temerán, ¡qué va!; al contrario, serán capaces de salir a esperarlos con cuerdas, escaleras y zapapicos, creyendo que son alpinistas o pasamontañas.

Les hallamos múltiples ventajas y combinaciones al nuevo uniforme. Las descubiertas de los aeroplanos, tan útiles para los avances y bombardeos, es indudable que perderán toda eficacia, ya que podrán ser fácilmente equivocadas por error de perspectiva. Supongamos que la artillería está disparando cuatro o cinco horas sobre un punto que la aviación señaló. Pues en alguna ocasión puede haber una equivocación fatal. Si, porque desde allá arriba, a una altura de 1.000 ó 2.000 metros, mirarán los observadores para abajo y se creerán que es el ejército con boina, y puede, a lo mejor, que resulte un campo de setas u hongos: un error muy posible.

Mire Ud. por dónde estamos expuestos a que suban de precio las setas y los hongos, destrozados por la artillería y por culpa del nuevo uniforme...

D. Ninguno.

Casa en venta

en la calle de Sta. Lucía, núms. 35 y 37, con graú almacén en la planta baja, entresuelo y tres piscos dobles.

Informes, su dueño, en la misma.

Se alquila almacén grande

El mismo local dispone de dos lagares para vino, con cabida de 800 nietros, y un pozal para 100 quintales de aceite, sito en Abrevadero, núm. 5, donde informarán.

GRANDE ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cementos «Asland» «Jaca»; Baldosas hidráulicas Escofet, Barcelona; Azulejos blancos; Azulejo fuego; Tuberías de gres y de arcilla; Frigideras mármol, granito y vidriadas; Retretes en hierro y arcilla; Piedras granito para los mismos, etc, etc.

MATERIALES SANITARIOS

Bañeras hierro porcelanada, marcas inglesas, alemanas y del país. Lavabos. Waters completos por 50, 65 y 75 pesetas uno. Precios en competencia con Barcelona, Zaragoza y Lérida. Propietarios, no compréis sin pedir presupuestos. Todo el material que vende esta casa, lo garantiza por ser de las mejores marcas: Visitar esta casa y os convenceréis.

Almacenes MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO

Capitán León XIII
CLASES LITÚRGICAS
GARANTIZADAS

RAFAEL GIL SANCHIS
FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Marca registrada

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. { RAFAEL GIL
Telefonemas. {

JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.—Jativa

MUEBLES

Los mejores y más baratos

MARIANO PUERTAS

COMPañIA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapure, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales suomarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:
Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Lintorería de Polo, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Teñido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero . . .	8	15
Americana » . . .	4	7
Pantalón » . . .	3	5
Abrigo » . . .	7	15
Vestido señora, lana. . .	6	8
Falda » corriente. . .	4	5
Toquillas lana, desde . . .	2	2
Mantones señora, abrigo. . .	5	7
Abrigos de señora . . .	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10%.

Representante en Barbastro:

Don J. Crisóstomo López
Coso, 16.

F. Jordán
DENTISTA
Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral.-BARBASTRO

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 por ciento.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3½ por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2½ por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco.

DESCUENTO Y NEGOCIACION DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra a venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones etc